

# 財政司司長就美國加息會見傳媒談話全文

中國聯合通訊社6月16日電(記者 曾維新) 財政司司長陳茂波今日就美國聯儲局加息的談話表示, 美國聯儲局昨晚加息後, 宣布加息0.75厘。這次加幅比較大, 是自一九九四年以來的最大加幅, 不過亦跟近日市場的預期比較接近。從這次美國加息可看到, 美國的通脹率非常高, 達到8.6%, 接下來通脹持續高企, 所以美國的加息步伐和縮表的步伐仍然會持續, 這不僅會令美國經濟受到壓力, 其實全球經濟都會受到一定壓力, 香港面對的外圍市場風險因素增加。一方面美國以至全球經濟, 估計會因為息率環境而比預期轉差, 這會影響到我們的出口。另一方面, 因為美國加息, 國際資金流都會有所轉變, 恐怕會令一些基本面向比較弱的經濟體, 在這加息潮里遇到比較大的風險, 從而令到金融市場的波動風險較大。

至於香港方面, 由於港元跟美元掛鈎, 在聯匯率制度下, 雖然港幣的增加幅度和速度不至於亦步亦趨, 但由於港美息差拉闊, 或者稍後會再出現一些套息活動, 會有一些資金流出。不過在這方面, 我們的緩衝仍然是相當充足。現時來說, 銀行體系結餘有2 800多億元。港幣方面, 金融管理局根據既定機制, 上調了貼現窗基本利率。至於商業銀行的息率, 要視乎市場環境和其他因素。市民大眾要小心管理風險, 畢竟在加息環境下, 除了資金成本提高, 資產價格亦可能受到影響。香港的通脹方面, 我們認為仍然比較溫和。早前的全年測算大概是2%到2.1%左右, 我們會密切留意情況。看看大家有甚麼問題。

記者: 其實這次美聯儲加息幅度這麼大, 對於香港最優惠利率的調升壓力會否都在今季變大, 香港銀行方面會否預期都會在今季之內可以加息? 以及對於在這個加息週期下的市民的置業負擔都可能會增加, 會否促使香港的樓市進入一個下調週期?

財政司司長: 就港幣來說, 因為市場資金目前还是比较充裕, 所以未必有實時上調最優惠利率的需要, 但這亦要視乎未來在這息差之下的套息活動如何、資金情況又是如何, 以及個別銀行就包括資金成本方面等的考慮, 來厘定他們的優惠利率是否要調整。這方面我們在作動態評估。另外, 我們亦密切留意物業市場方面。雖然美國加息, 稍後亦很快會縮表, 但香港的物業市場还是比较平穩。一方面我們約一半以上的物業沒有按揭; 另一方面, 新做樓宇按揭成數大概是相關物業估值的五成多。在這些新做按揭中, 借款人的還款金額占其收入的比率大概是36至37%左右, 而

銀行進行這些借貸時亦做了壓力測試, 預計利息如果上升3厘時的影響會是如何。所以在這情況之下, 我們覺得今次加息是預期之內, 大家需要留意風險, 但不需要過份擔心。

記者: 那麼對於香港經濟方面有甚麼看法?

財政司司長: 香港經濟方面, 最重要是看外圍因素變差所造成的風險。一方面是因為美國的通脹率高, 令他們要較大幅度加息, 以及未來都會加息和縮表; 另外歐洲因為俄烏戰爭引致商品價格上升, 能源價格亦上升, 通脹率亦很高, 所以他們的中央銀行都會較大幅度加息。我們看到美國和歐洲的經濟都不太好, 我們的出口可能都會因外圍環境不好而受影響。而由於加息亦會影響資金流, 資金流向會對一些基本面向

比較弱的新興經濟體造成衝擊, 所以我們估計股票市場波幅會是大, 大家要留意風險。

記者: 司長, 是否介意 recap 一些開場發言的內容, 即如何看待這次美國的加息, 一下子加了75個點子, 可否再說多些? 謝謝。

財政司司長: 美國聯儲局這次加息, 一增加了75點子, 比它上次加息後開會所說的, 事實上幅度大了, 但又跟近期市場預期比較接近。因為近期市場見到美國的通脹如此厲害, 估計加息都會厲害, 所以是符合近期的市場預期。展望未來, 美國的通脹仍然高企, 再加息似乎無可避免, 加上縮表, 這對美國經濟會造成一定壓力。高息的環境對全球資金流的影响亦比較大, 一些新興經濟體, 如果基本面向比較弱, 就可能會受到衝擊。我們估計金融市場波動會比較大, 大家要注意風險。謝謝。

中國聯合通訊社6月16日電(記者 曾維新) 香港政府新聞公報獲悉, 勞工及福利局局長羅致光博士今日在立法會會議根據《破產欠薪保障條例》動議決議案的開場發言表示, 我謹動議通過印載於議程內的決議案。

這項決議案的目的是調升破產欠薪保障基金(破欠基金)特惠款項項目的款額上限, 加強保障無力償債雇主的僱員。破欠基金於一九八五年成立, 以特惠款項形式為無力償債雇主的僱員提供適時的經濟援助。歷年來, 破欠基金的保障範圍及特惠款項上限共作出八次修訂。破欠基金現時涵蓋欠薪、代通知金、遣散費、未放年假薪酬及未放法定假日薪酬, 各項目均設有款額上限。破欠基金的資金主要來自商業登記的年度徵費。

勞工處及破產欠薪保障基金委員會已完成檢討破欠基金特惠款項項目的保障範圍及商業登記徵費率。基金委員會經考慮破欠基金穩健的財政狀況、為受無力償債的雇主影响的僱員提供最佳的保障, 以及其他相關因素後, 一致同意調整各特惠款項項目的款額上限, 以及下調商業登記徵費率。

我現簡單介紹這項決議案相關的調整方案:

(一) 首先, 我們建議將欠薪的款額上限由36,000元調升至80,000元。有關建議採用了政府統計處公布的二〇二一年第四季、不包括外籍家庭傭工的收入中位數20,000元為調整基礎, 四個月薪金的新款額上限為80,000元, 較現有款額上限增加122%。根據二〇二〇至二一年獲取的破欠基金申請個案的數據, 此建議款額上限可全數覆蓋欠薪申請款額的比率將由66%增至90%;

(二) 其次, 我們建議將代通知金的款額上限由22,500元調升至45,000元。此建議金額較現有款額上限增加100%, 而可全數覆蓋代通知金的申請款額的比率將由68%提升至90%, 與欠薪項目建議修訂後的全數覆蓋率相若;

(三) 此外, 我們建議將遣散費的款額上限由首50,000元及餘額的一半, 調升至首100,000元及餘額的一半。修訂後的遣散費款額上限的首部分將為最新收入中位數20,000元的五倍, 較現有款額上限增加100%。根據申請個案的資料, 經調整後的款額上限可全數覆蓋遣散費申請款額的比率將由57%增至78%;

(四) 最後, 我們建議將未放年假薪酬及未放法定假日薪酬的款額上限由10,500元調升至26,000元。參考這兩個項目的保障期限, 基金委員會建議調升相關的款額上限, 涵蓋在《僱傭條例》下最後兩個假期年的最多年假日數, 即14天加14天, 以及最後四個月最多法定假日日數, 即七天, 兩者合共35天, 並沿用月薪22,500元計算, 即調升至26,000元, 增幅為148%。根據申請個案的資料, 此建議款額上限可全數覆蓋相關申請將由74%增加至93%。

基金委員會在檢討過程中, 已充分考慮了破欠基金在不同經濟狀況及立法取消積金雇主供款「對沖」遣散費及長期服務金的安排而引致的額外特惠款項開支。截至二〇二二年三月底, 破欠基金的累積盈餘約為66億7,050萬元(注)。在穩健的財政狀況下, 破欠基金應有能力承擔調升特惠款項款額上限的建議所帶來的額外開支, 而不會對基金的持續性有重大影響。

勞工顧問委員會一致支持上述建議。我們亦於二〇二二年四月十九日諮詢立法會人力事務委員會, 委員對建議表示歡迎及支持。我們建議新的特惠款項款額上限由本決議於憲報刊登的當日起生效。有關下調商業登記徵費率的《2022年商業登記條例(修訂附表2)令》亦已提交立法會省覽。

我希望議員支持並通過這項決議案, 讓無力償債雇主的僱員可早日獲得最佳的保障。

多謝主席。

注: 此數字或需要在審核二〇二一至二二年度基金賬目時作出調整。

# 勞工及福利局局長根據《破產欠薪保障條例》動議決議案開場發言

## 創新及科技局局長參與「共庆回归显关怀」南区家访活动



創新及科技局長薛永恒(左)今日(六月十六日)參與「共庆回归显关怀」南区家访活动,到石排灣探望一名独居婆婆,旁为南区民政事务专员郑港涌(右)。(图片来源:香港政府新闻公报)

中國新聞日報6月16日電(記者 李峰) 香港政府新聞公報獲悉, 創新及科技局長薛永恒今日(六月十六日)參與「共庆回归显关怀」南区家访活动, 探访区内独居长者及双老家庭, 派发香港特别行政区成立二十五周年庆祝活动礼物包, 以关怀行动共庆回归。

薛永恒在石排灣出席「共庆回归显关怀」南区家访活动启动仪式后, 由南区民政事务专员郑港涌陪同, 联同香港南区各界联会理事长陈南坡、香港南区各界庆祝香港回归祖国25周年活动筹备委员会大会主席薛博然、南区建设力量召集人朱

立威和南区区议员梁进, 分批探访多个居于碧山楼的独居长者及双老家庭, 送上礼物包, 表达关怀。

他衷心感谢所有支持「共庆回归显关怀」计划的机构、团体和义工, 并谓地区组织的力量更是举足轻重, 体现多方协作关怀地区老弱, 团结互助, 关爱共融, 凝聚民心。

「共庆回归显关怀」计划是香港特别行政区成立二十五周年的主要庆祝活动之一, 透过香港赛马会慈善信托基金拨款, 由民政事务总署辖下十八区民政事务处联同区内非政府机构及地区团体推行, 与弱势社群分享香港特别行政区成立二十五周年的喜悦。

## 环境局局长参与「共庆回归显关怀」北区家访活动



环境局局长黄锦星(左)与北区民政事务专员庄永恒(右)今日(六月十六日)到粉岭嘉福邨参与「共庆回归显关怀」计划的家访活动, 关心独居长者和有需要家庭的生活情况和需要。图中黄锦星向居民派发二十五周年庆祝活动礼物包, 共庆回归。(图片来源:香港政府新闻公报)

中國新聞日報6月16日電(記者 李峰) 香港政府新聞公報獲悉, 环境局局长黄锦星今日到访北区, 参与「共庆回归显关怀」计划的家访活动, 探访独居长者和有需要家庭。

黄锦星在北区民政事务专员庄永恒陪同下, 与北区区议员、地区和社福机构的代表和义工团队探访粉岭嘉福邨一名独居长者及两个基层家庭, 关心他们的生活情况和需要, 并向他们派发二十五周年庆祝活动礼物包, 共庆回归。

黄锦星表示, 「共庆回归显关怀」家访活动是香港特别行政区成立二十五周年的

主要庆祝活动之一, 特区政府一直把小区关怀注入庆祝活动, 希望藉探访区内弱势社群家庭及派发礼物包, 让社会上有需要的家庭感受各界的关怀。

黄锦星并衷心感谢区内约二十间社福机构及地区团体支持是次家访活动, 派遣义工探访区内独居长者、双老家庭及有特别需要的家庭, 向他们派发礼物包, 送上温暖及祝福。

「共庆回归显关怀」计划透过香港赛马会慈善信托基金拨款, 由民政事务总署辖下十八区民政事务处联同区内非政府机构及地区团体推行, 与弱势社群分享香港特别行政区成立二十五周年的喜悦。

# 政府完成就屯门龙门居第十座指明「受限区域」的限制与检测宣告及对违反强制检测公告的执法行动

中國聯合通訊社6月16日電(記者 曾維新) 香港政府新聞公報獲悉, 政府昨日引用《預防及控制疾病(對若干人士強制檢測)規例》(第599J章), 作出限制與檢測宣告(下称「相關宣告」), 自昨日下午五時起限制在屯門指明「受限區域」(即屯門龙门居第十座, 不包括地下商舖)內的人士(下称受檢人士)須留在其處所并接受強制檢測。受檢人士須在其處所等候, 直至「受限區域」內所有已識別的受檢人士完成檢測, 而相關檢測結果亦已大致確定, 方可離開其處所。「受限區域」內, 14日內曾經檢測呈陽性結果的人士, 包括衛生

署已記錄的核酸檢測陽性個案, 以及已向衛生署申報的自行快速抗原測試陽性個案, 則無須于強制檢測行動中接受檢測。

此外, 政府昨日亦發出強制檢測公告, 任何於二〇二二年六月九日至十五日期間曾身處上述大廈內超過兩小時的人士, 即使在「相關宣告」開始生效時不在「受限區域」內, 亦須於二〇二二年六月十七日或之前接受強制檢測。政府今日(六月十六日)上午約七時三十分宣布已完成強制檢測行動, 隨後在「受限區域」內進行執法行動, 以確認「受限區域」內所有人士已根據「相

關宣告」及強制檢測公告的要求接受強制檢測。政府宣布執法行動在今日上午約八時十五分完成。

政府為受檢人士提供食物包, 以方便他們的膳食安排, 並提供由中央人民政府捐贈或支持特區政府採購的抗疫中成藥, 以及快速抗原測試套裝, 協助他們抗疫。

政府感謝受檢人士的支持和体谅, 在大家的合作和努力下, 再加強上檢測承辦商夜間工作, 居民的檢查結果已獲電話短訊告知。政府今日上午約七時三十分完成強制檢測行動後, 隨即在「受限區域」內執法, 確認「受限區域」內所有人士已根據

「相關宣告」及強制檢測公告的要求接受強制檢測。受檢人士如能出示陰性檢測結果電話短訊或佩戴手环以證明接受強制檢測, 可在向指明人員提供個人資料後, 經由指定出口離開「受限區域」。相關執法行動於上午約八時十五分完成, 政府共檢查了200名受檢人士的檢測報告, 並無發現有人未進行強制檢測。食物及衛生局局長在考慮到上述情況後, 已根據第599J章撤銷「相關宣告」(見附件)。

政府亦提醒沒有應門的26戶居民, 在看到政府張貼的告示後, 盡快進行核酸測試, 以排除病毒在小

區內可能有机会繼續傳播的風險。

政府感謝所有參與這次工作的政府人員和檢測承辦商的努力, 亦再次感謝受檢人士的支持和諒解, 在這段時間內通力合作, 進行檢測, 並留在家中等候結果。

政府會嚴肅跟進受檢人士違守強制檢測公告以及限制與檢測宣告的情況。任何相關人士如有未遵從強制檢測公告即屬犯罪, 可處定額罰款10,000元, 並會收到強制檢測令, 要求該人士于指明期間內接受檢測。不遵從強制檢測令或限制與檢測宣告即屬犯罪, 并可處第五級罰款(50,000元)及監禁六個月。